10月全球人工智能领域发展盘点

多点突破 交叉融合

10月,全球人工智能(AI)领域继续 呈现多点突破、交叉融合的发展态势。 人工智能引发多领域传统范式变革的 同时,带来的挑战和风险也不容忽视。

推动科研革新与产业竞合

人工智能正不断打破传统边界,既推动科研方法革新,也加剧产业格局的动态调整。10月7日刊登于英国《自然通讯》杂志的一项研究显示,美国研究人员开发出一种名为CellTransformer的AI模型,可助力绘制出目前最精细的小鼠脑图,为探索大脑工作机制开辟了新路径

从生成假说到撰写论文,AI模型已深度参与科研全流程。不过,绝大多数期刊和会议仍禁止将AI列为作者,AI如何适配学术规范仍需探索。为了在受控安全环境下验证AI生成的研究是否具备足够水准,美国斯坦福大学研究人员策划了首届全部学术论文均由AI系统撰写和评审的学术会议。这场名为人工智能科学智能体开放会议的线上活动于10月22日举行,全程几乎

无需人类监督。

产业层面,竞合态势同样显著。美国开放人工智能研究中心(OpenAI)10月21日发布以ChatGPT为核心的新款网络浏览器ChatGPT Atlas,被业界视为向谷歌Chrome浏览器发起挑战。

AI赋能还在向维系社会运转的关键基础领域延伸。意大利文化部10月20日宣布,正在研发基于人工智能的安防系统,可识别珍贵文物附近的异常行为。此举正值法国卢浮宫博物馆发生抢劫案次日,凸显AI在安防领域的应用潜力。

加快战略布局与生态构建

人工智能的战略重要性已成为全球共识,各国及相关企业纷纷多维度加速布局,推动 AI 生态体系完善。这一趋势在10月举行的多个国际展会上得到体现。作为中东地区规模最大的信息技术展会,第45届海湾信息技术展集中展示了AI、物联网、大数据等前沿领域的最新突破。

随着算力和电力需求高速增长,各大巨头投入惊人。摩根士丹利估计,字

母表、亚马逊、"元"和微软等美国大型 科技公司今年用于人工智能基础设施 的支出或达到4000亿美元。

10月,多项基础设施方面的重磅合作与投资落地:13日,OpenAI和美国半导体企业博通公司宣布联合开发10吉瓦算力的定制AI加速器;15日,由美国资产管理巨头贝莱德领衔、英伟达和微软等企业参与的财团宣布将以约400亿美元从澳大利亚金融服务集团麦格理手中收购阿莱恩德数据中心公司……

政策层面,为充分挖掘人工智能的巨大潜力,欧盟委员会10月初发布"应用人工智能"和"科学中的人工智能"两项战略,以加快欧洲工业与科学领域对人工智能的应用;中国相关部门印发《政务领域人工智能大模型部署应用指引》,为各级政务部门提供人工智能大模型部署应用的工作导向和基本参照。

应用普及加速但风险隐现

当前,人工智能应用在全球范围内加速普及,但其准确性、伦理、公平性等风险也逐渐显现。中国互联网络信息中

心10月18日发布的《生成式人工智能应用发展报告(2025)》显示,截至2025年6月,中国生成式人工智能用户规模达515亿人,生成式人工智能正逐渐融入中国各类群体的日常生活中。

在积极布局、推动 AI 落地的过程中,各类挑战与风险不容忽视。如今,越来越多人使用人工智能助手获取新闻。但欧洲广播联盟10月22日发布的一项研究显示,被问及新闻事件时,当下欧美地区广泛使用的人工智能助手给出的回答约半数有错。

针对 AI 应用带来的风险,10月13日,美国加利福尼亚州州长加文·纽森签署一项监管人工智能聊天机器人的法律,要求聊天机器人运营商在用户与人工智能聊天机器人互动方面提供"关键"保护措施。

10月16日,国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃警告说,AI有助于提高生产力,但也可能成为各国内部及各国间差距扩大的因素。她呼吁各国强化政策应对,更好地运用人工智能。

新华社记者 张晓茹 (新华社北京11月2日电)

大埃及博物馆正式开馆

新华社开罗11月1日电(记者 姚兵 董修竹)世界最大单一文明博物馆——大埃及博物馆11月1日正式开馆。数十个由各国元首、政府首脑、地区和国际组织负责人率领的官方代表团参加了当晚举行的开馆仪式。

开馆仪式上,埃及总统塞西为 大埃及博物馆揭幕并发表致辞。他 说,这是世界上最大的专门展示单 一文明(埃及文明)的博物馆,这 座宏伟的建筑不仅是保存珍贵文物 的场所,更是埃及人民智慧的鲜活 见证,正是这种智慧,让埃及人民 建造了金字塔,在神庙墙壁上镌刻 了不朽传奇。

"正如我们总统所说,大埃及博物馆是埃及献给世界的礼物。它改变了埃及旅游业的格局,促进了文化旅

游的发展,这非常重要。"大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆在接受新华社记者采访时说,博物馆附近新建了机场,增加了酒店和休闲场所,欢迎中国游客来参观古埃及文明。

由于1902年在开罗市中心建成的埃及博物馆在空间和功能上不能满足展览需求,埃及政府于本世纪初在开罗西南约5公里处的吉萨金字塔景区附近兴建大埃及博物馆,后因资金、政治、疫情等挑战,历时20多年才建成开馆。大埃及博物馆占地约50万平方米,馆藏文物超过10万件,首次完整集中展示古埃及法老图坦卡蒙的5992件随葬品,此外还展出修复后的胡夫太阳船、古埃及法老拉美西斯二世巨像等文物。大埃及博物馆将于11月4日正式向公众开放。

俄国防部:

"哈巴罗夫斯克"号核潜艇出坞

新华社莫斯科11月2日电(记者侯鸣)俄罗斯国防部11月1日发布消息说,俄核潜艇"哈巴罗夫斯克"号在俄西北部阿尔汉格尔斯克州北德文斯克市举行了出坞仪式。

俄国防部长别洛乌索夫表示, "哈巴罗夫斯克"号核潜艇兼具水下 武器与机器人作战平台功能,将有 效保障俄海上边界安全,坚定维护 国家利益。"哈巴罗夫斯克"号之后 还将进行一系列海上测试。

塔斯社援引俄军事专家亚历山 大·米哈伊洛夫的话说,"哈巴罗夫斯 克"号核潜艇搭载了"波塞冬"核动力 水下无人潜航器,这些最新装备正在 扩展俄罗斯的核威慑力量体系。

三地联动四城同传

全运会历史首次跨境火炬传递举行

新华社深圳11月2日电(记者 王浩明 孙飞)第十五届全国运动会火炬传递2日在香港、澳门、广州、深圳四个城市同步举行,这是全运会历史上首次跨境火炬传递,也是全运会火炬首次在香港和澳门传递。

2日早晨9时许,粤港澳三地惠风和畅,十五运会火炬在象征着特区精神的深圳莲花山公园启动传递,中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤手持火炬,跑出首棒。

从香港特区政府总部到启德体育园,从澳门特区政府总部到大三巴牌坊,从广州镇海楼到海心沙,从深圳莲花山公园到前海深港现代服务业合作区,来自各行各业的200棒火炬手,手擎"绽放",穿过三地四城地标,把岭南文化、山海风情、潮流时尚和现代都市串联成为一幅流动的画卷。

十五运会火炬的"源火"今年9月 采集自南海1500多米深的海底,通过 太阳能引燃可燃冰的方式获取。此次火 炬传递,应用了智能机器人、无人驾驶 汽车、低空飞行器等进行火炬传递或串 联路段,凸显粤港澳大湾区作为国际科 技创新中心的产业优势,展示科技与体 育的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学生王裕 宁从机器人"夸父"手中接过火炬,他说: "跟机器人面对面传递火炬,感觉非常科 幻、非常奇幻。"

火炬传递结束后,四城火种于当日 下午汇聚广州,在广东奥林匹克体育中 心举行融火仪式,为9日晚开幕式主火 炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人表示,这次火炬传递是对中华体育精神和奥林匹克精神的精彩诠释。熊熊燃烧的"源火",从深海走来,由湾区出发,广泛传递,生生不息,象征着光明和希望,传递着信心与力量,承载着对"更快、更高、更强——更团结"的不懈追求,镌刻着粤港澳三地携手同行、共筑未来的光荣与梦想。

美方称再袭"贩毒船"致3人死亡

新华社华盛顿11月1日电 美国国防部长("战争部长")赫格塞思1日在社交媒体上发文说,美军当天在加勒比地区对一艘"贩毒船"进行致命打击,船上3名男子被打死,美军无伤亡。

赫格塞思称,遭袭船只属于被美 国政府认定的"恐怖组织"。他还附上 了一段时长16秒的视频,画面为船只 遭袭后冒起浓烟。

10月初,特朗普政府向国会递交备忘录,称美国与被美认定为恐怖组织的贩毒集团"正处于非国际武装冲突之中"。多名美国国会民主党人指责特朗普政府滥用行政权力,且未提供"任何可信的法律依据、证据或情报"。

皖西南托幼行业产教融合共同体在桐城师专成立

10月31日至11月1日,皖西南托 幼行业产教融合共同体成立大会暨高 素质托幼人才培养高峰论坛在桐城师 范高等专科学校举行。

10月31日晚,联合申报单位召开 皖西南托幼行业产教融合共同体理事 会。11月1日上午,大会开幕式在桐 城师专音乐厅举行。开幕式上,桐城 师专主要负责同志表示,学校秉持 "共建、共享、共赢"的原则,不断 完善共同体的组织架构和运行机制,确保各项建设任务落到实处、取得实 效,努力将共同体建设成为区域产教 融合的典范、托幼人才培养的高地、 服务地方发展的引擎,以实际行动贯 彻落实党的二十届四中全会精神关于 推进教育强国建设的部署。

托幼事业是民生之基、未来之业。 会上,相关院校职业教育专家们分 别作题为《围绕"新双高"背景下托幼人才培养的思考与金职实践》《"政校园(企)"深度协同育人的合幼实践》的主旨报告。安庆师范大学教育科学学院教授,淘云科技学前教育应用研究院教研员分别就《园本课程建设的高度与宽度——基于区域资源的文化发掘与生活契入》《教育有温度—AI赋能学前教育》做特

此次活动由桐城师专主办,安庆师范大学、舒城职业学校等单位协办。省市教育、卫健系统及相关兄弟院校,皖西南地区幼儿园代表、桐城师专师生代表出席大会,共商托幼行业发展大计。启动仪式上,还对皖西南托幼行业产教融合共同体理事长单位、副理事长单位进行了授牌。

通讯员 程昊



运动与电子屏幕使用方式 影响青少年大脑发育

新华社赫尔辛基11月1日电(记者 朱昊晨 徐谦)芬兰东芬兰大学 与库奥皮奥大学医院联合开展的两项 新研究显示,青少年的运动习惯以及 电子屏幕的使用方式等因素会显著影 响其大脑功能和心理健康。

相关研究成果已相继发表于国际 学术期刊《神经科学前沿》和《神经 科学》上。东芬兰大学日前发布的新 闻公报说,两项研究结果表明,保持 良好体能、积极参与运动并合理使用 电子设备,对青少年大脑的健康发育 具有重要意义。

两项研究共纳入45名16至19岁的芬兰健康青少年,其中女性25人、男性20人。研究人员通过多项体能测试并结合问卷调查等对受试者进行评估。

在第一项研究中,科研人员自受试者儿童时期起就长期追踪其体能状况与生活方式。结果发现,体能较好的

青少年在大脑运动皮层的兴奋性与抑制性之间保持更好的平衡,这种平衡是支持学习能力、注意力集中及大脑发育的重要基础。

第二项研究分析了屏幕使用时间 与运动对青少年大脑功能的影响。结 果显示,影响大脑健康的关键并非屏 幕使用的时长,而在于使用方式的不 同:被动使用电子设备,如刷手机、看 电视或视频,会削弱大脑皮层的"抑制 机制",即神经系统的"刹车功能";主 动、创造性地使用数字设备,如参与互 动类应用、创作或学习活动,则与更高 的大脑反应敏感性相关,这种积极效 应类似于有组织的体育锻炼。

研究人员表示,青少年时期进行有 指导的体育运动十分有益,它不仅有助 于社交与心理健康,也促进大脑功能发 展,而屏幕使用时间应保持适度,且应 有利于激发思维、促进身体活动。

